EROSION DES ROCHES-ETUDE DE CERTAINS
FACTEURS METEOROLOGIQUES

I/ LA TEMPERATURE :

1/ Depuis quand mesure-t-on une température ?

C'est vers 1592 que Galilée inventa le thermoscope, I'ancétre du thermomeétre. Il ne donnait pas la
valeur de la température, mais une indication sur sa variation. Il fallut attendre 1641 et Ferdinand de
Toscagne pour que soit mis au point le premier thermometre a liquide doté d'une échelle graduée.

2/ A quelle notion est liée la température ?
La température est liée a la notion de chaleur.
3/ Pourquoi avoir inventé des échelles de température ?

On a inventé des échelles de températures pour savoir précisément a quelle température est la
substance, la notion de chaleur étant trés subjective et basée sur un ressenti.

4/ Combien d'échelles et d'unités de mesures de température existe-t-il 2 Nommez-les.
Il existe trois échelles de température.

On parle de degrés Celsius ou de degré Fahrenheit (°C ou °F) mais on dit juste « Kelvin » (K) lorsqu‘on
utilise I'unité internationale.

Quelques valeurs remarquables

Kelvin
(unité Celsius Fahrenheit

Commentaire . .
internationale)

Zéro absolu (température la
plus basse possible dans 0K -273,15°C -459,67 °F
I'univers)

Température de fusion de |'eau

° o
(& la pression standard) 27315 K 0°C 32°F

Température d'ébullition de

I'eau (a la pression standard) 37315K 100 °¢ 212 °F

5/ Quelles relations mathématiques lient ces unités de mesure ?

TCeIsius = (5/9) x (TFahr'enhei’r -32) = TKerin - 27315
TFahr‘enheiT = (9/5) x TCeIsius +32 = (9/5) x TKelvin - 459,67
Tielvin = Tcelsius * 273,15 = (5/9) x (TFahr‘enheiT +459,67)

6/ Quelles précautions faut-il prendre pour effectuer les mesures avec un thermométre ?

Il ne faut pas mettre le thermometre au soleil, il faut le mettre dans une botte blanche a I'abri des
courants d'air et du rayonnement direct du soleil.



7/ Quels appareils permettent de mesurer une température ?
Expliquez de fagon concise leur mode de fonctionnement respectif.

Ce sont les thermomeétres électroniques, les thermometres a alcool et les thermomeétres a minimum et
maximum qui permettent de mesurer la température.

THERMOMETRE A ALCOOL :

A quoi sert-il?

Le thermometre est utilisé pour mesurer la température ambiante.

Comment est-il fait?

C'est un tube de verre gradué contenant une colonne d'alcool (couleur rouge).
Comment fonctionne-t-il?

Lorsque la température s'éleve, le mercure ou |'alcool se réchauffe et son volume augmente. Le
niveau de la colonne de liquide monte donc et on peut ainsi déterminer la température en lisant Z

sa valeur sur |'échelle graduée. Thermométre a
alcool

&

THERMOMETRE A MINIMUM ET MAXIMUM :
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C'est un thermometre 2 alcool dont le capillaire en forme de U avec un bulbe de mesure a gauche et a droite une ampoule qui
permet l'expansion de l'alcool. Le bas du U contient une colonne de mercure au-dessus de laquelle deux index peuvent glisser
dans le capillaire. Ces index sont en fer émaillé et a I'arriére du thermometre on place une plaque faiblement aimantée.

Quand la température augmente, l'alcool du réservoir de gauche se dilate et repousse 1a colonne de mercure qui souléve l'index de
1a branche de droite. Quand la température diminue, le mercure redescend dans cette branche mais cet index retenu par la force
magnétique reste en place. Par contre 1'index de 1a branche de gauche est soulevé.

Un bouton permet d'éloigner la plaque aimantée des index. Ils retombent alors par gravité sur la colonne de mercure.

Le bas de I'index de gauche indique donc 1a température minimale atteinte depuis la derniére pression sur le bouton de remise
a zéro. Le bas de I'index de droite indique Iui 1a température maximale.



II/ LES VENTS :

1/ A quoi est due I'apparition du vent ?

Lorsqu'il existe une différence de pression entre deux points, |'air circule de |I'endroit ot la pression
est la plus élevée vers |'endroit ou elle est la moins élevée. Dans le langage des météorologues, on dit
que |'air se déplace de la haute pression vers la basse pression.

2/ Avec quel appareil détermine-t-on la direction du vent, c'est-a-dire d'ou il vient ?
Quel est son principe de fonctionnement ?

a. L'instrument qui sert a déterminer la direction du vent est hommé «
girouette »

b. Lorsque le vent change de direction, il pousse sur la grosse partie de la
fleche (I'arriere) jusqu'a ce qu'elle soit alignée avec le vent (paralléle au
vent). Cela a pour conséquence de faire pointer la fleche dans la direction
d'ol provient le vent. On se référe alors aux quatre principaux points
cardinaux pour juger de la direction d'ou vient le vent. On place
habituellement la girouette a 10 m du sol

3/ Avec quel appareil mesure-t-on la force du vent, c'est-a-
dire sa vitesse ? Quel est son principe de fonctionnement ?

a. L'instrument qui sert a mesurer la vitesse du vent est nommé anémometre.

b. La plupart des anénométres modernes comprennent un systéme
¢lectronique interne qui calcule le nombre de tours que font les coupelles
pendant un temps précis. La vitesse du vent, convertie par |'ordinateur
interne, appardit alors sur |'écran. Plus le vent est fort, plus les coupelles
tournent rapidement. On peut calculer la vitesse du vent de fagon mécanique,
c'est-a-dire sans avoir recours a un circuit électronique.

4/ Quelles sont les unités de mesure de la force du vent ? Quels liens mathématiques
lient ces unités ?

a/ La vitesse du vent peut Etre exprimée par différentes unités:
e Meétre par seconde (m/s)
e Kilométre par heure (km/h)
e Noeud (Kt) ou mile marin

b/ - Un mille marin (1 852 m) par heure ou noeud, vaut 0,514 m/s.
- 1km/h vaut 3,6 m/s.

5/ Qu'est-ce que l'échelle de Beaufort ? La décrire. Est-elle précise ?

Il existe des modalités d'évaluer la vitesse du vent sans la mesurer vraiment. On utilise pour cela
des échelles.

Une des échelles les plus souvent utilisées est celle de Beaufort, qui permet d'estimer la vitesse du
vent selon ses effets sur I'environnement.



ECHELLE DE BEAUFORT

Degré Vit vit
. .,n_n Appellation Effets produits par le vent _“_“_“w”” ?“unn.._mn__umu_
I"echelle
Cal I ce 5'élé
0 Calme |CCime: la fumée steleve 0at1 0 & 0,54
verticalement.
Brise +rd La direction du vent est révélée par
1 _._._..un. %% |le sens de la fumée, mais non par la 1a5s 054a27
egere girouette.
On sent le vent sur la figure. La
2 Brise légére |girouette est mise en mouvement. Les | 54 11 27459
feuilles bougent.
Feuilles et petites branches
3 Petite brise |constamment agitées. Le vent déploie | 11 4 19 5.94102
les drapeaux légers.
4 Tolie brise mo...__..m....n _n._u.u.._mum.mqn. et les papiers, 19 & 28 10,241
fait mouvoir les petites branches. S
Les arbustes en feuilles balancent. 1542
S Bonne brise |Des vaguelettes se forment sur les 28 a4 38 n_nm
lacs ou étangs. ’
Les grandes branches bougent. Les 38
& Vent frais |fils électriques bougent. L'usage des m,nn 20,5a 27
parapluies devient difficile.
7 Grand vent _Lmu.nlu:mu entiers sont agités. Il est 50 & 61 57 & 33
pénible de marcher contre le vent.
Coup d
B o,._,_.___n_”_ : ¢ |Brise les petites branches des arbres.| 62 a 74 33440
Fort de|D tructions légé
o ort coup de|Dommages aux constructions légéres, 75 & 88 40 2475
vent cheminées et fuiles emportées.
Arbres déracinés. &r dégdt
10 | Tempate | oo ceracines. Graves degdi= X1 g a 102 47,5455
constructions.
Violent
11 8% |Ravages étendus. 103 & 117 55 & 63
tempéte
12 COuragan |Destructions considérables. 118 et plus 63 et plus




6/ Quels sont les noms corses des principaux vents de notre ile ?
Quelle est la direction de chacun d'eux ?
Qu'entrainent-ils concernant le temps selon la saison ?

Les vents de la Corse

.

Q)
Sy

auejuowelt|

wwuw.paradisu.info

U Libecciu est un vent violent de secteur Ouest a Sud-Ouest. Il expose les régions
nord et la fagade occidentale de Ille. Ce vent s'accompagne en hiver de fortes
précipitations, car chargé d'humidité, sur les versants exposés, alors qu'en été, il est
associé a un temps sec et doux. Ce vent de Sud-Ouest est le vent le plus fréquent en
Corse (60% des jours venteux). C'est le vent Corse par excellence surtout au sud de la
Corse, en Balagne et sur le cap Corse. Il est trés violent a Bastia ou il est relativement
chaud (conséquence de I'effet de Faehn produit par la chaine du Cap Corse).

U Punente (le Ponant) est un vent chaud et sec de secteur Ouest qui se marie tres
souvent avec le Libecciu.

U Maestrale (le Mistral) est un vent de secteur Nord-Ouest, brusque,
particulierement violent et sec en été, plus humide en hiverqui favorise une bonne
visibilité. Il affecte surtout la partie occidentale de la Corse. Ce vent en Corse,
souvent plus fort en hiver et au printemps, peut durer plusieurs jours, voire plus d'une
semaine.

A Tramuntana (la Tramontane) « au-dela des monts », est un vent de secteur Nord a
Nord-Est, violent et froid. Lorsqu'il sévit en hiver, il est responsable de pluies
soutenues.

U Levante (le Levant), est un vent d'Est typiquement tyrrhénien, trés humide qui
accompagne de tres fortes précipitations sur la fagade orientale de Iile. Il souffle le
plus fréquemment en fin d'automne, en hiver et au printemps. Il ne reste qu'une
journée ou deux maximum. Ce vent résulte de la présence d'une dépression sur le Golfe
de Gascogne et d'un anticyclone sur |'Europe de l'est.

U Grecale (le Grec), est un vent de secteur Est a Nord-Est, froid et sec. Il peut etre
trés violent entre I'automne et la fin de I'hiver.

U Siroccu (le Sirocco), est un vent de secteur Sud a Sud-Est, chaud et humide. Il
apporte souvent du sable et des poussieres rouges venant d'Afrique du nord et
s'accompaghe de températures élevées.



ITI/ L'HUMIDITE :

1/ Que représente I'humidité de l'air ?

En météorologie, il est important de connditre le taux d'humidité présent dans |'air (quantité de
vapeur d'eau). Entre autres, il nous renseigne sur la possibilité de formation de nuages et de
précipitations.

En météorologie populaire (nouvelles a la télé, etc.), on se sert du taux d'humidité relative pour
renseigner les gens sur |'humidité présente dans I'air.

L'humidité relative compare la quantité d'eau présente dans |'air a la quantité qu'il faudrait pour
saturer cet air a une température donnée.

Par exemple, si |'humidité relative est de 50 %, cela signifie que I'air contient la moitié de la quantité
maximale de vapeur d'eau qu'il peut contenir. L'air est saturé lorsque I'humidité relative atteint
100%.

L'air est saturé de vapeur d'eau lorsque le nombre de molécules d'eau qui retournent a |I'état liquide
devient égal au nombre de molécules qui s'évaporent d'une surface d'eau. Lorsque |'air est saturé, la
pression de la vapeur d'eau est égale a la pression de vapeur d'eau maximale de I'air.

Plus la température de |'eau est élevée, plus il doit y avoir de molécules d'eau dans I'air pour que la
saturation soit atteinte. Ce qui veut dire que, pour une méme quantité de vapeur d'eau dans |'air,
I'humidité relative sera plus grande si la température est basse.

2/ Quelle est l'unité de mesure de I'humidité ?

L'unité de mesure de I'humidité est le pourcentage ( % ).

3/ Avec quels appareils mesure-t-on I'humidité de l'air ? Quels sont les principes de
fonctionnement de chacun d'eux ?

a/ Le premier appareil utilisé est un hygrométre a cheveu.

A quoi sert-il?
L'hygrométre a cheveu sert a déterminer |'humidité relative
de I'air environnant.

Comment est-il fait?

L'hygrométre a cheveu est constitué d'un cheveu d"humain
(blond ou roux de préférence), d'un systeme de levier et d'une
aiguille fournant sur un cadran gradué de 0 a 100 %.

Comment fonctionne-t-il?

Le cheveu humain a la propriété de changer de longueur en
fonction de I"humidité. Lorsqu'on sort de la douche, les cheveux sont plus longs que lorsqu'ils sont
secs. On attache donc un cheveu humain a |'horizontale et on place un poids a |I'une des deux extrémi-
tés du cheveu. On relie le poids a un systéme de levier qui permet de conndftre |'humidité de I'air
grdce a |'allongement du cheveu.




b/ On mesure I'humidité relative de I'air & I'aide d'un systéme de 2 thermométres se nommant
psychrometre.

Un thermomeétre ordinaire (sec) et un thermometre dont le bulbe est entouré d'un coton imbibé
d'eau (mouillé) sont utilisés.

L'eau du réservoir dans laquelle trempe le coton est a la température de I'air ambiant.

Tanm?he Thermométre
mouillé P

Un courant d'air passe autour des deux
thermomeétres.
Le thermometre sec indique la température de I'air.

Le thermometre mouillé indique normalement une
température plus basse que celle du thermometre sec.
C'est que de I'eau s'évapore du coton imbibé et on sait
que |'évaporation produit un refroidissement. A cause
de |'évaporation, l'eau qui reste dans le coton se
refroidit et le thermomeétre indique une température
plus basse que le thermometre sec.

Plus I'air est sec, plus il y a d'eau qui s'évapore du coton
et plus la température du thermomeétre mouillé est
basse. La différence de température entre les deux thermomeétres est donc d'autant plus grande que
I'air est sec.

Au contraire, si I'air est tres humide, peu d'eau s'évaporera du coton et la température du
thermométre mouillé diminuera moins.

Lorsque I'air est saturé (100 % d'humidité relative), il n'y a pas d'évaporation et le thermométre
mouillé indique la méme température que le thermometre sec.

Température du thermométre sec (Celsius)

N _ 10 12 14 16 18 20 22 24 26 23 30
On utilise le tableau suivant pour calculer le

pourcentage d'humidité relative de I'air. Il suffit

15
de trouver le point de rencontre de la température
. e + 2|34 21 10
du thermomeétre mouillé avec celle du 2,
thermomeétre sec. E ] 55 39 26 15 7
- 77 58 42 30 20 12 6
= 8
E 1o|100 78 60 46 34 24 17 10
o 100 79 63 49 37 28 20 14 5
E 12
E 14 100 81 45 51 40 31 24 18 ©
E 16 100 32 66 54 43 34 27 21
]
T 13 100 83 48 56 46 37 30
=
'z 20 100 83 69 58 48 39
E 22
2 100 84 71 59 50
g 24
§ 100 85 72 61
2 26
£ 28 100 85 73
30 100 26

100




IV/ LA PLUVIOMETRIE, LA NIVOLOGIE :

1/ Quel appareil mesure la quantité d'eau tombée ?
Quel est son principe de fonctionnement ?

a. La quantité d'eau tombée est mesurée avec un pluviometre.

b. Il est utilisé pour mesurer la quantité de pluie fombée a un
endroit précis. C'est un récipient cylindrique. Sa partie supé-
rieure est amovible et a la forme d'un entonnoir par lequel
s'égoutte |'eau qui est ensuite recueillie dans un cylindre gra-
dué en centimétres. Dans certains cas, le tout est contenu
dans un autre cylindre pour permettre d'accumuler |'eau pen-
dant une plus longue période ou prévenir les déversements. Le
cylindre extérieur et |'extrémité du tube sont blancs pour ré-
fléchir la lumiére et empécher le réchauffement de |'eau et
son évaporation dans le cylindre (ce qui fausserait la mesure de
la précipitation).

2/ En quelle unité de mesure s'exprime la quantité d'eau tombée ? Que représente-t-
elle ?

a.La quantité d'eau tombée s'exprime en millimetre.
b.Un millimetre de pluie représente un litre d'eau tombée sur une surface de un métre carré.

3/ Comment se forme la pluie ?

La pluie est une précipitation qui atteint le sol sous forme de gouttelettes d'eau liquide dont le
diametre varie entre 0,2 et 10 mm (1 cm). En général, leur taille se situe entre 3 et 6 mm.

La pluie résulte de |'évaporation de |'humidité qui existe dans la nature et plus particulierement des
grandes étendues d'eau (lacs, mers...). Cette vapeur d'eau s'éleve et, au contact d'air plus froid, se
liquéfie autour de noyaux de condensation (poussiéres, pollens, aérosols...) et donne des nuages.

Lorsque la liquéfaction est trop importante et que les gouttes d'eau alors formées sont trop lourdes
(environ 0,5 mm de diameétre), elles tombent, formant ainsi une pluie, si les conditions météorologiques
s'y prétent. Des variations de température sur le parcours de la pluie peuvent ainsi occasionner
d'autres formes de précipitation : neige, gréle, grésil...

La pluie se développe souvent dans des huages dont la température est inférieure a O °C. Donc, avant
d'étre sous forme liquide, les gouttelettes de pluie sont souvent des cristaux de glace ou des gouttes
congelées. Ces particules congelées fondent lorsqu'elles pénétrent dans I'air plus chaud sous les
nuages. C'est pourquoi elles arrivent au sol sous forme liquide.



4/ De méme, comment se formerait la neige ?

La formation de la neige exige 3 conditions :

- présence de vapeur d'eau dans I'atmosphere

- températures basse (sous 0°C)

- présence de particules dans I'air (sable, fumée, poussiére)

e Lorsque la vapeur d'eau monte en altitude, elle se condense sur les petites particules solides
présentes dans |'air et forme de fines gouttelettes d'eau ou des cristaux de glace. Ceux-ci se
forment a I'intérieur de nuages tres froids.

e Un amas de ces gouttelettes ou de ces cristaux forment un nuage.

e Les cristaux grossissent a cause de |'accumulation de glace. Ils deviennent lourds et lorsqu'ils
sont assez pesants, ils traversent le nuage et tombent. Méme si la température dans le nuage
est inférieure a O °C, les gouttelettes d'eau ne gélent pas tout de suite. On dit qu'elles sont
surfondues. Des qu'un cristal de glace appardit, les gouttelettes viennent s'y agglutiner. Le
cristal se met alors a grossir, devient lourd et tombe en capturant dans sa chute d'autres
gouttelettes. Un flocon de neige est alors formé.

e Une fois déposée au sol, sous forme de manteau, la neige se maintient de fagon plus ou moins
durable.

5/ Avec quel appareil mesure-t-on la quantité de neige tombée ?

Pour mesurer le niveau de neige, on utilise |'échelle a neige (ci-contre). L'échelle a
neige permet de mesurer la quantité de neige au sol au moment de la lecture. Un
poteau de bois, gradué en centimeétres, est enfoncé perpendiculairement dans le sol
de fagon que le zéro soit au niveau du sol.

Le nivométre ci-dessous permet de mesurer la quantité de neige tombée depuis la derniére fois ol on
a fait la mesure.

Il est formé d'une cloche métallique renversée montée sur un tube télescopique (dont la hauteur peut
varier). A I'intérieur de cette cloche, on trouve un cylindre de cuivre dans lequel s'accumule la neige
tombée depuis la derniére prise de données. Le haut de la cloche doit toujours &tre placé a 1,5 meétre
de la surface de la neige.

L'écran, qui est en fait la cloche inversée, est congu de telle sorte que les
tourbillons générés par la présence méme de |'appareil sont réduits au mini-
mum. La quantité de neige tombée est alors mesurée plus précisément. Au mo-
ment de la prise des données, apres |'arrét des précipitations de neige, on en-
leve le cylindre de cuivre dont on réchauffe les parois extérieures a I'aide
d'eau chaude. Puisque le cuivre est un bon conducteur thermique, la chaleur
fait fondre la neige en eau. Alors, on peut calculer la quantité d'eau formée et
ainsi déterminer la quantité de neige fombée a |'aide de la relation suivante :

1 millilitre d'eau = 1 centimetre de neige




